





# قرآن کریم کی شریعت ہدایت اور اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور روحانی تاثیریں

## وحشی کو انسان بنانے کے بعد سے بااخلاق اور پھر باخدا انسان بنائی ہیں۔

## حضرت علیؑ کی اللہ علیہ وسلم پروردہ رسول ہیں آپ کی روحانی تاثیریں پیمانہ قائم نہیں کی

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۸ رجب ۱۳۵۳ھ مطابق ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ اور

کی تعلیم نہیں۔ اسلام یہ کہتا ہے کہ کسی انسان پر تم نے افتراء نہیں باندھنا۔ اس کے خلاف جھوٹ نہیں بولنا۔ اسلام یہ کہتا ہے کہ کسی انسان پر ظلم نہیں کرنا۔ وہ چونکہ غیر مسلم تھے، میں نے ان کو اس طرح سمجھایا کہ دیکھو تم لوگ اسلام کے منکر ہو۔ اسلام پر ایمان نہیں رکھتے۔ جو اللہ کا تصور اسلام نے پیش کیا ہے وہ تم تسلیم نہیں کرتے لیکن یہ اس اللہ کی شان ہے جسے اسلام نے پیش کیا ہے اور یہ شان ہے قرآن عظیم کی شریعت کی کہ تم اس کے منکر اور یہ تمہارا خیال رکھنے والی ہے۔ اس طرح مختصراً

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔  
قرآن عظیم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر جو ہدایت اور شریعت نازل کی وہ

### ایک عظیم شریعت

ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے فرمایا ہے کہ قرآن کریم کی شریعت اور ہدایت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور روحانی تاثیریں ایک وحشی کو انسان بنانے کی طاقت رکھتی ہیں اور انسان کو بااخلاق انسان بنانے کی طاقت رکھتی ہیں۔ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو ایک بڑا ہی عجیب اور بڑا ہی حسین نظارہ دنیا نے سب کے ملک میں دیکھا۔ عرب میں بسنے والے ایک وحشی قوم کی حیثیت سے زندگی گزار رہے تھے۔ ان میں سے بہت سے اپنی بڑکیوں کو زردہ درگور کر دیتے تھے۔ عیش و عشرت کی زندگی تھی۔ اپنی راتیں شراب کے نشہ میں اور عیش میں گزارنے والی قوم تھی۔ منافق کیا ان کو آتا ہی نہ تھا۔ ظلم بے انتہاء کرتے تھے۔ غلام بناتے تھے۔ اور غلاموں پر بے اندازہ مظالم ڈھاتے تھے۔ پھر جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو قرآن کریم کی شریعت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اور آپ کی روحانی تاثیر اور قوت قدسیہ نے ان ہی وحشیوں کو انسان بنایا۔ انسان اگر سوچے تو بااخلاق بننے سے پہلے اسے انسان بننا پڑتا ہے۔ اس لئے کہ ہزار ہا سال قبل جب آدم پیدا ہوئے اور انسان اپنی تہذیب شکل میں دنیا میں ظاہر ہوا اس وقت سے لے کر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک میں یہی نظارہ نظر آتا ہے کہ

### سات اٹھ باتیں

میں نے بیان کیں اور ان کے اوپر اثر ہوا اور بعد میں انہوں نے میرا قریباً ”تھراؤ“ کر لیا۔ اور کہا ہمارے ہاں آئیں اور تقریر کریں۔ اسلام کے حسن اور احسان کی یہ باتیں تو ہم آج پہلی مرتبہ سن رہے ہیں۔ پس اسلام میں یہ قوت اور طاقت ہے اور اسلام میں وہ تعلیم کھائی گئی ہے۔ جو وحشیوں کو انسان بنانے والی ہے اور میں نے بتایا کہ آج تک کسی جانور پر یا میل پر یا پرندوں میں سے کبوتر پر شریعت نازل نہیں ہوئی۔ صرف انسان پر ہمیشہ شریعت نازل ہوتی رہی ہے۔ اس سے ہمیں پتہ لگا کہ روحانی ترقیات سے پہلے بلکہ اخلاقی متاثر کرنے سے پہلے انسان کے لئے ضروری ہے کہ اپنے اندر انسانی اقدار پیدا کرے۔ اگر کسی میں انسانی اقدار نہیں جیسا کہ خود قرآنی شریعت نے بتایا تو اس کے لئے یہ عقلاً ممکن نہیں ہے کہ وہ بااخلاق بھی ہو اور باہمد بھی ہو۔ پہلے اس کے لئے انسان بننا ضروری ہے اور انسانی اقدار نہیں سمیٹے جو قرآن کریم نے ہمیں بتائیں یہ ہے کہ جیسا کہ ابھی میں نے بتایا کہ

### ظلم کسی انسان پر نہیں کرنا

اور حقارت اور گالیاں اور برا بھلا کسی انسان کو نہیں کہنا۔ یہاں تک کہ دیا، اتنی دلجوئی کی۔ جذبات کا اتنا خیال رکھا کہ وہ لوگ جو انسان تو ہیں لیکن ان کے اندر انسانی اقدار نہیں وہ عملاً تھے پر ایمان نہیں لاتے بلکہ شرک کرتے ہیں۔ تو مشرکین کے خداؤں کو بھی گالی نہیں دینی۔ جن کو وہ خدا کا شریک بنا رہے ہیں۔ ان کے جذبات کا خیال رکھا۔ پتھر کے تراشے ہوئے بت تو نہ گالی سنتے ہیں۔ نہ ان کے جذبات ہیں نہ ان کے اوپر اس کا کوئی اثر ہوتا ہے۔ اثر تو انسان پر ہوتا ہے۔ جس نے اس بت کو تراشا۔ اگر کوئی اس کے بت کو گالی دے تو اس کے جذبات کو چھیس لگتی ہے۔ تو جو خدا اولے کے مقابلے میں بت تراشے ہیں اور شرک میں مبتلا ہیں۔ قرآن کریم نے ان کے جذبات کا بھی خیال رکھا ہے۔

وحشی کو انسان بنانے کا سبق

### خدا تعالیٰ کی شریعت

ہمیشہ انسانوں پر نازل ہوتی رہی۔ حیرانوں پر نازل نہیں ہوتی رہی۔ اور قرآن کریم کے جو احکام ہیں ان میں سے درجنوں ایسے ہیں جن کا تعلق مسلمانوں سے نہیں بلکہ انسان سے ہے۔ میں جب شامہ میں دورہ پر انگلستان گیا تو لندن کے ایک حصہ میں سینکڑوں کی تعداد میں بالغ احمدی بستے ہیں۔ انہوں نے ایک دن مجھے اپنے ہاں بلایا اور مجھے علم نہیں تھا لیکن انہوں نے ایک ہال کرپا پر لے کر میری مختصر سی تقریر کا بھی انتظام کیا ہوا تھا۔ وہاں جا کر مجھے پتہ لگا۔ اس ہال میں زیادہ مجمع نہیں تھا۔ چھوٹا سا ہال تھا۔ اس ہال میں اکثریت غیر مسلموں کی تھی۔ مجھے خیال آیا کہ ان کا اسلام سے تعارف کرایا جائے۔ میں نے اپنے رنگ میں سات آٹھ نکات ایسے چنے، تعلیم کے وہ نکتے لئے جن کا تعلق انسان سے ہے حیثیت انسان ہے۔ مثلاً اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں مختصراً یہ کہ اسلام یہ نہیں کہتا کہ صرف مسلمان پر افتراء باندھو۔ اسلام

انسان سے بااخلاق انسان بنانا اور اسے بااخلاق بنانا انسان بنانا  
اسلام کے اندر یہ طاققت پائی جاوے۔ اسلام اور قرآن کریم کی ہدایت ہے  
اپنی اس قوت پر طاققت کا بھی غور کرو۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اس کے  
زمانہ میں بڑی شان سے یہ چیزیں لکھی تھیں۔ لیکن آج تک قرآنی شریعت  
وہدایت نے علی نمونہ دکھایا ہے۔ وہ جو ایک ایک آدمی دنیا کے کناروں  
تک چلا گیا تھا اور وہاں انسان کا دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ  
کے لئے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت کے لئے جیتے تھے۔  
اس نے اپنے نمونہ سے، اپنے اخلاق سے، اپنے کردار سے، اپنے  
افعال اور نیک اعمال سے اور حسن کے جلوے لوگوں کو دکھا کر احسان  
کی طاقت کا مظاہرہ لوگوں کے سامنے کر کے ان لوگوں کے دلوں کو اپنی طرف مائل کیا۔

### ایک بڑا مشہور تاریخی واقعہ

ہے۔ سینکڑوں سالوں کے جزائی حدود اس وقت آج کی نسبت مختلف تھے۔ اس  
وقت بہت بڑا علاقہ تھا۔ اس میں بعض بہت بڑے بڑے دریا ہیں۔ وہاں ہمارے  
ایک بزرگ گئے۔ انہوں نے وہاں تبلیغ کی۔ لیکن کوئی ان کی بات نہ سنتا تھا اور  
ایک لمبا عرصہ تبلیغ کے بعد ایسے ہو کر انہوں نے سوچا کہ میں ان لوگوں کی خاطر اپنا وقت ضائع  
کر رہا ہوں۔ اصل چیز تو یہ ہے "لَا يُضَرُّكُمْ كُفْرُ مَنْ فَتَلَّ إِذَا فَتَلَّكُمْ"۔  
اگر ہدایت ان کے نصیب نہیں تو میں جا کر اپنی عاقبت سنواؤں۔ وہ ایک بہت بڑے  
جزیرے میں چلے گئے اور وہاں جا کر عبادت شروع کر دی خدا تعالیٰ نے ان کو ایک  
عجزہ دکھانا تھا۔ خدا تعالیٰ نے ان پر قرآن عظیم کی تاثیر ظاہر کر دی تھی۔ انہوں نے وہاں ایک  
جھوپڑا بنایا۔ کچھ شکر ساتھ ہی گئے ہوئے تھے۔ وہ چند آدمی وہاں رہنے لگے اور  
غریبانہ درویشانہ زندگی گزارنے شروع کر دی۔ تب

### خدا نے فرشتوں کو کہا

کہ اس شخص کو میرے اس بندے کو بھیج دو کہ اس کی کوششیں بے نتیجہ ہیں جب  
تک اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال نہ ہو۔ پس خدا تعالیٰ نے اس علاقہ کو اپنی قدرت  
کی یہ شان دکھائی کہ اس سارے علاقہ میں بیسیوں بلکہ تیسریں بلکہ چالیں قابل ارگرد  
آباد تھے۔ ان میں سے ہر قبیلہ میں سے دو چار کے دل میں فرشتہ خریک پیدا کرتے  
تھے۔ کہ ان کے پاس چلے جاؤ تو وہ ان کے پاس مسلمان ہو کر آجاتے تھے۔ وہ غیر  
مسلموں کا علاقہ تھا۔ اور پھر انہوں نے دل قرآن کریم ان کو پڑھنا شروع کیا اور  
درس دینا شروع کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور ان کے دماغوں کو کھولا اور  
قرآن کریم کا علم ان کو حاصل ہوا۔ معلم حقیقی تو اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ وہ لوگ جو  
اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں اور سمجھتے ہیں کہ قرآن کریم کے نئے امر اور وحسانی  
کسی پر ظاہر نہیں ہو سکتے وہ دراصل اللہ تعالیٰ کے مقسم حقیقی ہونے سے  
انکار کر رہے ہیں۔ معلم حقیقی اس نام کی ذات ہے۔ وہ اس بزرگ کو قرآن  
کریم سکھا رہا تھا۔ اور یہ آگے اس زمانہ کے حالات کے مطابق جو

### اپری اور بنیادی ہدایت

تھیں وہ ان کو سکھا رہے تھے۔ کئی سال تک یہ مدرسہ انہوں نے لگایا۔ اور قرآن  
کریم پڑھایا۔ اس استاد کی اپنی کوششیں تو ناکام ثابت ہوئیں۔ لیکن جب ان  
کے شاگرد اپنے قبیلہ میں گئے تو ہزاروں کی تعداد میں ان کے قبائلی دھڑا دھڑ  
اسلام میں داخل ہونے شروع ہوئے۔ اور وہ سارا علاقہ مسلمان ہو گیا۔  
پس ہم کہتے ہیں بااخلاق سے باخدا انسان بنایا۔ باخدا کا مطلب یہ ہے  
کہ خدا کا اس سے تعلق ہے۔ خدا کا قرب اسے حاصل ہے۔ وہ خدا کی آواز  
سنتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا معلم بنتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا ہادی بنتا  
ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا رہنما بنتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کو غلطیوں اور کبائر سے  
جو چھپے ہوئے ہیں یا جو ضغائر ہیں (بزرگوں کے لئے وہ بھی کبائر بن جاتے ہیں)  
وہ ایک علیحدہ مسئلہ ہے) اس لغزش سے ان کو بچاتا ہے۔ حقیقت تو یہ  
ہے کہ جسمانی زندگی نہ روحانی زندگی اللہ کی مدد سے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔  
پس اسلام نے اور قرآن کریم کی ہدایت نے وحشی کو انسان بنایا۔ انسان کو  
بااخلاق انسان بنایا۔ بااخلاق انسان کو باخدا انسان بنایا۔ اور کسی کا یہ جھنڈا کہ

میں درجنوں ایسی قبیلہ تھیں جو وحشی سے انسان بناتی ہیں۔ اور میں  
نے بتایا ہے کہ قرآنی شریعت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی تاثیرات  
اور فیوض کا یہ نتیجہ تھا کہ وہ وحشی قوم جو اپنی بچھوں کو زندہ دگور کر دیا کرتی  
تھی۔ وہ وحشی قوم جو ظلم کے چشمہ سے پانی کی طرح ظلم پی پی کر سیر ہوتی  
تھی۔ وہ لوگ جو انفرادی کر کے دالے تھے، چھوٹے ہاتھوں سے دالے تھے۔  
عینیں میں زندگی کے دن گزارنے والے تھے۔ جو یا کد میں عورتوں کے تعلق  
اپنے عشق کی جھوٹی داستانوں کا اعلان خانہ کتبہ میں لٹکانے کے عشقیہ اشعار  
میں کرتے تھے۔ جن میں معصوم عورتوں کے ساتھ جھوٹا عشق جنایا جاتا تھا اور بڑے  
فخر سے باتیں کی گئی تھیں۔ اس قسم کی ان کی وحشیانہ حالت تھی۔ وہ وحشیانہ  
زندگی گزار رہے تھے۔ پھر اس شریعت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
فیوض سے ان رسمی انسانوں کو (حقیقی) انسان بنایا۔ پھر انسان بننے کے  
بعد ان کو بااخلاق انسان بنایا۔ اور

### بااخلاق بننے کے لئے ضروری ہے

کہ اس زمانہ سے وحشی نازل ہو۔ اور اخلاق سکھائے کیونکہ حقیقی اخلاق جن پر انسان  
پختگی سے قائم ہو سکتا ہے وہ وحشی کے لطفیل ہی انسان کو ملنے ہیں۔ مثلاً  
آج کل کی دنیا کو ملے۔ اس دنیا میں بڑی بڑی تہذیب قوموں میں ظاہراً تو دینا متداری  
پائی جاتی ہے۔ یہ ایک انسانی قدر ہے کسی سے بھی دھوکہ نہیں کرنا اور اس  
کا مال نہیں کھانا۔ اسلام نے یہ نہیں کہا کہ مسلمان کا مال نہ کھاؤ۔ اسلام  
نے کہا ہے کسی کا بھی مال نہ کھاؤ۔ مگر یہ (یہ قومیں ایسی ہیں کہ) جب تک  
ان کا فائدہ ہو اس وقت تک یہ بڑی دیندار ہیں۔ جتنے COLONIES  
(کالونیز) آباد کرنے والے ممالک ہیں۔ مثلاً سلطنت برطانیہ جس  
کا دعویٰ ہے تھا کہ اس کی ایمپائر پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اس ایمپائر کے  
مابقی یعنی انگلستان جو ان کی COLONIES (کالونیز) کے مال باپ کی حیثیت  
تھا تھا جب تک ان کا فائدہ ہوتا تھا۔ یہ بڑے دیندار تھے۔ اور وہاں  
کا فائدہ نہیں ہوتا تھا وہاں وہ دیندار نہیں تھے۔  
پھر حال اسلام نے وحشی کو انسان بنانے کے لئے

### بااخلاق انسان

بنایا اور قرآن عظیم کی ہدایت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ نے  
اخلاق بھی وہ سکھائے کہ اس حسن اور احسان کے جلوے انسانی عقل  
کی حدود سے بھی باہر تھے۔ اسلام انسان کے اخلاق کی اتنی باریکیوں میں گیا ہے کہ  
انسانی عقل وہاں نہیں پہنچتی۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی وضاحت  
سے

### "اسلامی اصول کی فلاسفی"

میں بیان فرمایا ہے۔ اور بعض دوسری کتب میں بھی اس پر روشنی ڈالی ہے۔ یہ  
بہت لمبا مضمون ہے جو کئی خطبوں پر مشتمل ہو سکتا ہے۔ لیکن میں اس وقت  
مختصراً آپ کو اس نام کے عنوان بتا رہا ہوں۔ پس وحشی سے انسان بنایا۔ انسان  
سے بااخلاق انسان بنایا۔  
دیندارت (جو اخلاق کی کسوٹی پر پوری اترتی ہے) تکبر سے پرہیز۔ ریا نہیں  
کرنا۔ لیکن جو یہ حصے دوسرے انسانوں سے تعلق رکھتے والے ہیں ان کو ہم  
اخلاق کہتے ہیں یعنی انسان سے تکبر سے پیش نہ آنا۔ اپنے آپ کو بڑا نہ سمجھنا۔  
حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ بڑے ہو کر چھوٹوں سے محبت۔  
اور پیار کا سلوک کرو۔ نہ یہ کہ ان پر تکبر کا اظہار کرو۔ پس جو عالم ہے  
وہ اپنے علم پر غرور نہ کرے۔ جو مالدار ہے وہ اپنے مال پر غرور نہ کرے  
اپنے بھائیوں کے ساتھ بد اخلاقی سے پیش نہ آئے لیکن یہی تکبر سے پرہیز

### ایک منفی عمل

ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں مثبت اخلاق بھی ہیں۔ جس وقت اس کا  
تعلق اللہ تعالیٰ سے ہو۔ تو وہ پھر نہایت درجہ کی عاجزی بن جاتی ہے اور  
انسان خدا کے مقابلہ میں اپنی نیستی کی حقیقت کو پہچاننے لگتا ہے۔ پس

# خلاصہ خطبہ جمعہ

فرمودہ ۲۳ اگست ۱۹۴۹ء

بروز ۲۳ اگست ۱۹۴۹ء کو حضور خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج ناما سزای ملیح کے باوجود مسیحا قاضی میں تشریف لا کر نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے حضور نے سورۃ آل عمران کے آخری رکوع کی ابتدائی چھ آیات کی تفسیر لطف تفسیر فرمائی۔ حضور نے واضح فرمایا کہ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے تخلیق کائنات اور اس کی ہر شے میں پرشیدہ حکمتوں کی طرف اشارہ کر کے عبودیت کا ملہ اور اس کے عملی تقاضوں کی طرف توجہ دلائی ہے اور پھر دعائی تعلیم دے کر قبولیت دعا کا حظ اٹھانے کے لئے عبودیت کا ملہ کو اس کی پوری شرائط کے ساتھ اختیار کرنے پر زور دیا ہے حضور نے واضح فرمایا کہ ان آیات میں عبودیت کا ملہ کے جن عملی تقاضوں کا ذکر کیا گیا ہے ان سے قبولیت دعا کی دس شرائط مستنبط ہوتی ہیں ان میں ہر دم اور ہر آن ذکر الہی میں مشغول رہنے کا ثبات میں روٹا ہونے والے تفسیر ارشاد پر زور دیا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کی معرفت حاصل کرنے نیز ہجرت کے معنوی مفہوم کی توجہ سے نفس اور اس کی خواہشات سے دوری اختیار کر کے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے فریادیں جانی دعائی قربانی پیش کرنے کو خاص اہمیت حاصل ہے ان سب کا خلاصہ اور تلبیبیہ ہے کہ انسان سارے کا سارا خدا کا ہو جائے جسمانی لحاظ سے بھی اور قلبی و روحانی لحاظ سے بھی۔ حید انسانی جسم اور اس کے جملہ قویٰ نیز روح اور اس کے جملہ استعدادوں کے ساتھ سارے کا سارا خدا کا ہو جانا ہے تو پھر خدا کا فضل اس رنگ میں نازل ہوتا ہے کہ قبولیت دعا کا حظ اس کے لئے مقدر کیا جاتا ہے۔

## اخلاق و نکاح

حاکم کے دادوں کو عبد الرزاق صاحب کی دختر عزیزہ سعیدہ بی بی کا نکاح مکرم علی صاحب ابن مکرم محمد کچھ صاحب کے ہمراہ مورخہ ۱۸ ذی قعدہ ۱۹۴۹ء کو پڑھا۔ (۲۰۰۰ روپے زر روپے) حق ہر کے عوض خاکا رنے پڑھا۔ اس موقع پر تمام اجداد کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی اور غیر مسلم موجود تھے۔ اس خوشی میں مکرم عبد الرزاق صاحب نے شکرانہ نند میں ۱۰ شادی فندیں پڑھائی اور اعانت بدر میں ۱۰ روپے ادا کئے ہیں۔ جنراحم اللہ تعالیٰ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس پرستار کو جائزین کے لئے اور جامعہ احمدیہ کے لئے ہر جہت سے بابرکت کرے۔ تحریرت حدیث سے نوازے دیں و دنیاوی ترقیات عطا فرمائے آمین خاکسار: محمد عمر مبلغ سلسلہ حدیث نزل کینا زور

## دکامیابی کی راہیں

انفال اطفال الاحمدیہ کے ادرجی اصحاب کے لئے گفتگو کی گئی ہے۔ اس امتحان میں ہر طفل کا شامل ہونا ضروری ہے۔ تمام قائدین مجالس ہائے خدام الاحمدیہ بھارت اور ناظرین اطفال الاحمدیہ سے درخواست ہے کہ ابھی سے اطفال الاحمدیہ کو امتحان کے لئے تیار کریں۔ یہ کتاب دفتر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی سے مل سکتی ہے کتاب کی قیمت ۵۰ روپے ہے۔ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی

## دعا خواستہ

میری بیٹی عزیزہ فریدہ عفت کے لئے ۳۰ کا امتحان سات اپریل سے شروع ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے بزرگان سلسلہ کی خدمت میں درخواست دعا کرتا ہوں۔ خاکسار: محمد عمر علی درویش قادیان

## قرآن کریم کی تاثیریں

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قوائے روحانیہ ایک وقت تک تو کام کر رہے تھے اور اس کے بعد پھر وہ لفظ بالذکر فرمادے ہوئے یہ غلط ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جن کی جس رنگ میں ہمیں چھدی علی الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ معرفت حاصل ہوئی وہ ایک زندہ رسول ہیں۔ اور ان کے اوپر کبھی موت نہیں آسکتی قیامت تک آپ کی روحانی زندگی اس دنیا میں اپنے جلو سے دکھائی اور نوع انسان کی ہدایت کی طرف جذبہ کرتی اور کھینچتی ہے۔ آج بھی خدا اسی طرح بولتا ہے جس طرح وہ پہلے بولا کرتا تھا۔ آج بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور آپ کی اتباع خدا کے بندوں کو خدا کا محبوب بناتی ہے۔ آج بھی جو خدا کے بندے ہیں وہ اس قدر عظیم اخلاقی رفعتوں کو پہنچے ہوئے ہیں کہ وہ اپنے اخلاق اور نوع کے ذریعہ سے نوع انسانی کو اللہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کھینچنے والے ہیں۔ پس وہ عظیم ہدایت اور شہادت ہے جس پر ہم ایمان لاتے ہیں۔ یہی چیزیں تھیں جنہیں دیکھ کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا

## قرآن کے گرد گھوموں کعبہ غرابی ہے

ایک عظیم شریعت آپ کو ملی ہے جس کے فیوض پیچھے نہیں رہ گئے بلکہ وہ قیامت تک نوع انسانی کی انگلی پکڑ کر خدا تعالیٰ کے دربار میں پہنچانے والے ہیں۔ پس دعائیں کر

## بہت دعا پڑھیں

کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو جماعت احمدیہ کے مرد و زن کو خود معلم حقیقی بن کر قرآن کے اسرار روحانی سکھانے والا ہو اور اپنے فضل سے انسان پھر با اخلاق انسان پھر با خدا انسان بنانے والا ہو۔ اور خدا کرے کہ احمدی کا نمونہ انسان کو جذبہ کر کے اللہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں پہنچانے والا بنے آمین

## اظہار شکر اور درخواست دعا

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق اور بزرگان کی دعاؤں کی برکت سے مکرم برار محمد صاحب ابینی نے ملازمت (بیمہ) میں اپنا پھر ٹا سا مکان خریدا اور ضروری مرمت کے بعد مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۴۹ء کو اس مکان کا افتتاح دعاؤں اور صدقات کے ساتھ کیا۔ چنانچہ لہر مارچ کو دوپہر کے کھانے پر بعض غیر احمدی دوست بھی مدعو تھے تبادل طعام کے بعد محترم غلام نبی صاحب نیاز (مبلغ سلسلہ احمدیہ) نے سورۃ الحمد کا درس دے کر دعا کرائی۔ چار بجے پھر بہت سارے غیر احمدیوں کو چائے کی دعوت تھی چائے سے فراغت کے بعد محترم مولوی صاحب نے پھر درس دیا۔ درس سے غیر احمدی اصحاب بہت ہی متاثر ہوئے اس طرح ان کی غلط فہمیاں جو ان کو جماعت کے بارے میں تھیں دور ہو گئیں۔ محترم صدیق احمد صاحب ابینی نے صدقہ ۱۵ روپے اور نشر و اشاعت میں ۱۵ روپے ادا کئے ہیں۔ ان کے لئے دعا کی جائے کہ اللہ تعالیٰ ان کے لئے یہ مکان باعث برکت بنائے اور غیر احمدیوں کے درمیان یہ گھر روشنی کا مینار ثابت ہو آمین خاکسار: ہریک عبد الشکر قائد مجلس خدام الاحمدیہ

## حکایت و عقبت

حاکم کے بھائی صاحب مرحوم مکرم ناصر عبدالرحمن صاحب موصی و مجاہد تحریک جدید دفتر اول کے اکلوتے فرزند عزیزم عبد الرحیم صاحب مرحوم ۱۹ کو لمبی بیماری کے بعد چل بسے انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کی مغفرت اور درجات کی بلندی کے لئے اور جملہ اقرباء کو صبر و رضا عطا ہونے کے لئے اصحاب کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ خاکسار: عبدالواحد مبلغ پنشن قادیان

# تقریر جلسہ سالانہ قایمات ۱۹۴۸ء

## آخری قسط

# پختہ نوع انسان کیلئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی ناقابل فراموش خدمات

از مکتوبہ نوری عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ یونانی

### خدمات خاص

نوع انسان کے لئے پانچویں ناقابل فراموش خدمت حضور نے یہ انجام دی کہ دور حاضر کے مسلمانوں میں جہاد کے غلط تصور کی وجہ سے جو زندگی کی صفات پیدا ہو گئی تھیں اور اس کی وجہ سے غیردین کی طرف سے جو اعتراض ہوتا تھا کہ اسلام تدارک کے زور سے پھیلا ہے اور اس غلط تصور جہاد کے نتیجے میں غیر اقوام کے علاوہ خود مسلمان فرقوں کے درمیان فتنہ و فساد اور نفرت و حقارت کی فضا پائی ہے یہ عقائد میں اختلاف کی بناء پر پیدا ہو رہے ہیں اس کی بھی حضور نے اصلاح فرمائی اور فرمایا:-

”دور احوال میں پر مجھے قائم کیا گیا ہے وہ جہاد کے اس غلط مسئلہ کی اصلاح ہے جو بعض نادان مسلمانوں میں شہور ہے سو مجھے خدا تعالیٰ نے سمجھا دیا ہے کہ جن طریقوں کو آجکل جہاد سمجھا جاتا ہے۔ وہ قرآنی تعلیم سے بالکل مخالف ہے۔“

(تحفہ قیصریہ ص ۵۸)

”نادان موادی نہیں جانتے کہ جہاد کے واسطے شرائط ہیں۔ سمجھا تاہی لوٹ مار کا نام جہاد نہیں اور رعیت کو اپنی محافظ گورنمنٹ کے ساتھ کسی طور سے جہاد درست نہیں۔ اور تعالیٰ ہرگز پسند نہیں کرتا کہ ایک گورنمنٹ اپنی ایک رعیت کی جان اور مال و عزت کی محافظ ہو اور ان کے دین کے لئے بھی پوری پوری آزادی عبادت کے لئے رکھی ہو لیکن وہ رعیت موقع پا کر اس گورنمنٹ کو قتل کرنے کو تیار ہو بیرون نہیں بلکہ یہ دینی ہے اور نیک کام نہیں بلکہ ایک بدعاشی ہے۔ خدا تعالیٰ ان مسلمانوں کی حالت پر رحم کرے کہ جو اس پرستار کو نہیں سمجھتے... ہم نے سارا قرآن شریف تدبر سے دیکھا مگر نیکی کی جگہ بدی کرنے

کی تعلیم کہیں نہیں پائی۔“  
(تبلیغ رسالت جلد سوم ص ۱۱۱)  
”ہم اس جگہ مسلمانوں کو اس حق تلفی پر متنبہ کرنا چاہتے ہیں جو بنی نوع کی نسبت ان سے سرزد ہو رہی ہے یاد رہے کہ مسلک جہاد کو جس طرح حال کے اسلامی علماء نے جو مولوی کہلاتے ہیں سمجھ رکھا ہے اور جس طرح وہ عوام کے آگے اس مسلک کی صورت بیان کرتے ہیں ہرگز وہ صحیح نہیں ہے اور اس کا نتیجہ بجز اس کے کچھ نہیں کہ وہ لوگ اپنے پرورش دہلوں سے عوام و حشیہ صفات کو درندہ صفت بنا دیں اور انسانیت کی تمام پاک خوبیوں سے بے نصیب گردیں... اگر فرض بھی کر لیں کہ اسلام میں ایسا ہی جہاد تھا جیسا کہ ان مولویوں کا خیال ہے تاہم اس زمانہ میں وہ کام قائم نہیں رہا۔ کیونکہ کچھ ایسے کہ جب مسیح موعود ظاہر ہو جائے گا تو یہی جہاد اور نہ ہی جنگوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ کیونکہ مسیح نہ تلواری اٹھائے گا اور نہ کوئی زمینی ہتھیار ہاتھ میں پکڑے گا مگر اس کی دعا اس کا حرب ہوگی اور اس کی عقدہ محبت اس کی تلوار ہوگی وہ صلح کی بنیاد ڈالے گا اور بکری اور شیر کو ایک ہی گھاٹ پر اکٹھا رکھے گا اور اس کا زمانہ صلح اور ہمدردی اور نرمی کا زمانہ ہوگا اسے افسوس کیوں یہ لوگ غور نہیں کرتے کہ تیرہ سو برس ہوئے کہ مسیح کی شان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے کلمہ یضیح الحرب جاری ہو چکا ہے جس کے یہ مہینے ہیں کہ مسیح موعود جب آئیگا تو لڑائیوں کا خاتمہ کر دے گا اور اس کی طرف اشارہ اس قرآنی آیت کا ہے۔  
حتیٰ تصح الحرب  
اور ارہما یعنی اس وقت تک لڑائی کر جب تک مسیح موعود کا وقت آجائے۔“

لئے اسلام کے عالم اور مولوی میری بات سنو! میں مسیح کیسے کہتا ہوں کہ اب جہاد کا وقت نہیں ہے۔ خدا کے پاک نبی کے نافرمان مت بنو مسیح موعود جو آنے والا تھا وہ آچکا اور اس نے حکم بھی دیا کہ آئندہ مذہبی جنگوں جو تلوار اور کشت و خون شہوتی ہے باز آؤ تو اب یہی خوشخبری سے باز رہو آنا اور ایسے دعووں سے منہ بند کرنا طریق اسلام نہیں ہے جس نے مجھے قبول کیا ہے وہ نہ صرف ان دعووں سے منہ بند کرے گا بلکہ اس طریق کو نہایت برا اور جو جب غضب الہی جانے گا۔ (جہاد ص ۵)

بلاشبہ جہاد کے نام پر بھی آج غیر علمی جماعت احمدیہ کی مخالفت کرتے ہیں لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ جہاد کے غلط تصور کی وجہ سے تو مسلم سنیہ مہتمم کی جذباتی قوم بن گئی ہے اور اس میں اس حد تک زندگی کی صفات پیدا ہو گئی ہیں کہ اس قدر نقصان اس غلط تصور جہاد سے ہوا ہے کہ نہیں پہنچا جس قدر مسلمانوں کو پہنچا ہے اور پہنچ رہا ہے۔ چنانچہ اسی غلط تصور کی وجہ سے ۱۹۴۷ء میں مسلمانوں نے احمدی مسلمانوں کی جان مال پر حملے کیے ان کی مسجدیں گرائیں اور قرآن کریم کو پاؤں کی ٹھکر کر دیا اور پانچزار کے قریب قرآن مجید جلادے اس لئے کہ یہ اجیڑوں نے شائع کیے تھے بہر حال جب قوم مسلم جہاد کے غلط تصور سے باز آجائے گی اور جماعت احمدیہ کے ردیہ سے اثر قبول کرے صلح اور امن کا راستہ اختیار کرے گی اور جذباتیت سے توبہ کر لے گی تو وہ بھی تروین ادنیٰ کے مسلمانوں کی طرح ایک تہذیب قوم بن جائے گی اور یہ کچھ چودھویں صدی کے خاتمہ کے بعد جو غیر احمدی مقلولوی ہونگے ان کے ذریعہ سے ہوگا پس قوم مسلم میں تہذیب اور اخلاق واپس لانے کے لئے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے جہاد کے غلط تصور کو رد فرما کر ردئے زمین پر پھیلے ہوئے تمام انسانوں

کے لئے بہت بڑی خدمت انجام دی۔ حضور فرماتے ہیں:-  
اب چھوڑ دو اسے دوستو اجماع کمال! میں نے اس کے لئے تمام ہے اب جنگ اور قتال خدمت سادس

نوع انسان کے لئے چھٹی ناقابل فراموش خدمت یہ ہے کہ حضور نے بلا امتیاز مذہب و ملت قوم و نسل تمام انسانوں کے ساتھ یہی ہمدردی کرنے کا پے لیا یعنی دیا اور خدا تعالیٰ کی توحید و معرفت کے بعد سب سے زیادہ زور حضور نے اس اہل پر دیا ہے ایک مقام پر حضور فرماتے ہیں:-

”دین کے دو ہی کامل حصے ہیں ایک خدا سے محبت کرنا اور ایک نبی نوع سے اس قدر محبت کرنا کہ ان کی مصیبت کو اپنی مصیبت سمجھ لینا۔ اور ان کے لئے دعا کرنا۔“  
(نسیم دعوت ص ۹۲)

ایک دوسرے مقام پر فرمایا:-  
”و اسلامی تعلیم کی رو سے دین اسلام کے دو ہی حصے ہیں یا یوں کہہ سکتے ہیں کہ یہ تعلیم دو بڑے اہم مقاصد پر مشتمل ہے اول۔ ایک خدا کو جاننا جیسا کہ وہ فی الواقع موجود ہے اور اس سے محبت کرنا اور اس کی سچی اطاعت میں اپنے وجود کو لگانا۔

جیسا کہ شرط اطاعت و محبت ہے دوسرا مقصد یہ ہے کہ اس کے بندوں کی خدمت اور ہمدردی میں اپنے تمام قوی کو خرچ کرنا۔“  
(تحفہ قیصریہ ص ۲۲)

جبکہ ایک شخص جماعت احمدیہ میں داخل ہوتا ہے تو اسے ان دس شرائط کا اقرار کرنا پڑتا ہے جو حضور نے بیعت کرنے والوں کے لئے مقرر فرمائی ہیں۔ اس کی شرط نہم یہ ہے:-  
”یہ کہ ہم خلق اللہ کی ہمدردی میں حصہ لے کر مشغول رہے گا اور جہاں تک لیں چل سکتا ہے اپنی خداداد طاقتوں اور نعمتوں سے بنی نوع کو فائدہ پہنچائے گا۔“

ایک دوسرے مقام پر حضور اس اصل کو اس طرح بیان فرماتے ہیں کہ:-  
”ہمارا یہ اصول ہے کہ کل بنی نوع کی ہمدردی کر دے اگر ایک شخص ہمدردی سے دیکھتا ہے کہ اس کے گھر میں آگ لگ گئی ہے اور یہ نہیں اُٹھتا کہ آگ بجھانے میں مدد دے تو میں مسیح کیسے کہتا ہوں کہ وہ جو میں سے نہیں ہے۔ اگر



# وہ پہول پوہر جیو کے

از۔ مکر آج پوہری بدر الدین صاحب مائل جنرل سیکرٹری لوکل ایجنٹ قادیان

## مکر آج پوہری بدر الدین صاحب مائل

مفید پوش وضع ماری کے پابند زرد زرد ہم د  
 زرد زرد نس۔ مطالعہ کا بے حد شوق رکھنے والے  
 اور طبیعت میں تحقیق و جستجو و تلاش۔ یہ تعین  
 خصوصیات اس مرکب کی جس سے جو پوہری فیض  
 احمد صاحب کا وجود ترکیب پایا تھا۔ بتایا کرتے  
 تھے کہ میں نڈل یا اس کے لٹے کے بعد گجرات کے  
 ایک مشہور و معروف وکیل فخر علی الزمان  
 کی کلاس کے ساتھ بطور منشی کچھ عرصہ کام کرتا  
 رہا ہوں۔ اسی کام کی ابتداء ہی تھی کہ ایک  
 روز قتل کا ایک مقدمہ پیش تھا۔ جس میں  
 کیا کلاس صاحب صفائی کے وکیل تھے۔ اور  
 اس روز اسے نشانہ کی شہادتیں گزرنی  
 تھیں۔ مجھے وکیل صاحب نے کہا کہ گواہوں کے  
 بیانات کے ضروری حصوں کی یادداشت  
 نوٹ کرتے جانا تا بعد میں جرح تیار کرنے  
 میں آسانی ہو۔ چنانچہ میں نے نوٹ کرنا  
 شروع کیا۔ اور اس روز کی تمام تر کاروائی  
 میں نے نوٹ کر لی۔ اور شام کو جب گھر جانے  
 تو میں نے وہ لکھی ہوئی کاروائی وکیل صاحب  
 کے پاس دی انہوں نے اس کو پڑھا اور میری  
 صحت کی بہت داد دی اور مجھے بھی دراصل  
 اسی روز پہلی مرتبہ اپنی اس خدا داد صلاحیت  
 کا احساس ہوا۔ اور پھر میں نے اس کو  
 مزید محنت سے اور ترقی دی۔

بعد میں کچھ عرصہ بطوری کے طور پر بھی کام  
 کرنے کا موقع ملا۔ تو اسی خدا داد عطیہ کی  
 بدولت میں اپنے کاموں کو جسے گروہ اور  
 اور جھنڈی کی تیار میں دیگر تمام پٹواروں سے  
 سب سے بہت سے جایا کرتا۔

تحقیق جستجو آپ کی طبیعت کا حصہ تھی۔  
 اور اللہ تعالیٰ نے احساس کی دولت سے  
 بھی نوازا تھا۔ آپ کا مضمون "اسلامی پردہ  
 منبر کے آئینہ میں" اس کی عمدہ مثال ہے۔  
 ایک روز جو پوہری صاحب نے مجھ سے پوچھا کہ  
 آپ مطالبہ کس طرح کرتے ہیں۔ میں نے بتایا  
 کہ میں پڑھنا جاتا ہوں۔ اور جس مقام کی  
 نہ آئے اس پر نشان لگاتا ہوں۔ اور پھر بعد  
 میں ڈکشنری کی مدد سے اس کو حل کرتا ہوں۔  
 جو پوہری صاحب نے بتایا کہ میں پڑھتے ہوئے  
 ڈکشنری ساتھ رکھتا ہوں اور جب تک کسی  
 مشکل مقام کو حل نہ کر لوں میں آگے نہیں  
 بڑھتا۔ مجھے بھی یہ طریق پسند آیا۔ اور اس  
 کے بعد سے میں خود ہی اسی طریق پر عمل کرتا  
 ہوں۔ اور اس کو زیادہ مفید پایا ہے۔

۱۹۴۹ء کے لگ بھگ کی بات ہے کہ ایک  
 کتاب نظر سے گزری تھی۔ یہ ایک فرضی نام سے  
 چھاپی گئی تھی۔ جن دنوں ہم ملک عمر علی صاحب جو  
 مغفور کے کتب خانہ سے پڑھا کرتے تھے۔ اور آپس  
 میں کتابیں بدل کر پڑھا کرتے تھے۔ اس مجموعہ  
 مضامین کا تذکرہ بھی ہوا کرتا تھا۔ کیونکہ یہ ان  
 کتابوں کے خزانہ میں بھی موجود پایا تھا۔ اس  
 پر کئی نقادوں نے تنقید کی تھی۔ اور یہی نتیجہ  
 نکلا تھا کہ یہ مجموعہ کسی استاد فن نے فرضی نام  
 سے شائع کیا ہے۔ اس کی رنگین عبارتیں خاور  
 ہندی منظر کشی اور فصاحت و بلاغت دیکھ کر  
 یہ یقین نہیں آتا تھا کہ یہ کسی نو آموز قسم کی  
 گل فشانی ہو سکتی ہے۔ اور اکثر تنقید نگاروں  
 کا خیال تھا کہ اس فرضی نام کے پیچھے علامہ نیاز  
 فقیر کی شخصیت ہے۔

جن دنوں علامہ نیاز صاحب قادیان خط و  
 کتابت فرما رہے تھے۔ اور یہ خط و کتابت  
 لکھنے کا کام فخر آج پوہری صاحب کے سپرد  
 تھا۔ تو ان ایام میں جو پوہری صاحب کو لکھنا  
 جا کر بھی نیاز صاحب سے ملنے کا موقع ملا۔  
 ہم دونوں کا خیال تھا کہ اس مجموعہ مضامین  
 کے بارہ میں علامہ صاحب سے پوچھ ہی کیوں  
 نہ لیا جائے۔ مگر بعض مصالح کی بنا پر نہ پوچھا  
 جاسکا علامہ نیاز صاحب بعد میں پاکستان چلے  
 گئے اور وہاں جا کر وفات پا گئے۔

۱۹۶۵ء میں درویشان قادیان کا قافلہ جلد  
 سالانہ ریلوے میں گیا۔ جاتے ہوئے رستہ میں جو پوہری  
 صاحب نے لائل پور کے ریلوے سٹیشن سے ایک  
 رسالہ اردو ڈائجسٹ خرید لیا۔ یہ اس سال کا  
 سالنامہ تھا۔ جو پوہری صاحب ریلوے میں درالضیاء  
 میں ٹھہرے تھے۔ اور میں اپنے ایک عزیز کے ہاں  
 قیام پذیر تھا۔ رات کو جو پوہری صاحب نے ایک  
 مضمون پڑھا۔ اور اگلے روز فجر کے بعد میں  
 دارالضیاء منت گیا تو جو پوہری صاحب نے دیکھے ہی  
 پکارا اعلیٰ صاحب آپ کہاں تھے۔ میں نصف  
 شرب سے آپ کو ملنے کے لیے بیٹھ گیا تھا۔ آپ  
 کے ہاتھ میں رسالہ تھا۔ مجھے دیتے ہوئے کہا  
 کہ وہ سوال حل ہو گیا۔ جو سٹیشن سے لیا  
 ہوا تھا۔ میں نے وہ پرچہ لیا۔ اور وہیں دھوپ  
 میں بیٹھ کر مضمون پڑھا۔ جس کا عنوان تھا۔  
 "پردہ اٹھتا ہے" جو پوہری صاحب کی طبیعت  
 میں تلاش و جستجو تھی۔ اور اگر کوئی نئی بات  
 پالیتے تو دوستوں کو بتانے کے لئے بیقرار  
 ہوتے اور بتا کر خوشی محسوس کرتے۔ اور  
 ایک سادہ امر کو جس میں پیرایہ میں ڈھال کر  
 بیان کرنا بھی آپ کی نکتہ رسی طبیعت کا خاصہ

تھا۔  
 جو پوہری صاحب خود لکھ چکے ہیں کہ ان کی  
 شادی اٹکے ماموں کے ہاں ہوئی تھی۔ شادی  
 کے بعد آپ ملٹری میں بھرتی ہو گئے تھے۔ اور پھر  
 برما غاز پر خدمت کرتے رہے۔ جاپان کی قید  
 میں آ گئے۔ اور جنگ کے اختتام تک آپ قید  
 رہے۔ زمانہ اسیری کے بہت سے واقعات  
 سنایا کرتے تھے۔ مگر میں ان کو چھوڑتا ہوں۔  
 قید سے واپسی پر آپ آئے تو قادیان میں  
 شہد زود لویسی میں خدمت کا مقدمہ ملا۔

۱۹۴۸ء میں آپ پھر قادیان تشریف  
 لے آئے۔ اور اہلیہ پاکستان رہ گئیں۔ اہلیہ  
 فخر مر (موتوم) سے آپ کو بڑی محبت تھی۔  
 وہ بھی اچھا ادبی ذوق رکھتی تھیں۔ اور قادیان  
 میں سیدہ امۃ العلی لائبریری میں بطور لائبریری  
 خدمت بجالایا کرتی تھیں۔ جن دنوں میں اسی  
 مکان میں مقیم تھا جس کا ایک حصہ دو کمرے  
 تھے۔ جس میں امۃ العلی لائبریری ہوا کرتی تھی  
 تو جو پوہری صاحب جب میرے ہاں آتے تو ہم  
 کئی مرتبہ جو پوہری صاحب کی اہلیہ مرحومہ کی یاد  
 میں ان کمروں میں چائے بنا کر پیا کرتے۔ جو پوہری  
 صاحب کی اہلیہ اول اور لڑکا ۱۹۴۹ء میں  
 پاکستان میں وفات پا گئے تھے۔ خدمت احباب  
 آپ سے اظہار ہمدردی کے لئے بیٹھے تھے جو پوہری  
 صاحب نے کہا کہ (بنگالی میں) "میر یا پیار یا"  
 رہا میںوں اپنے ورگا کر لیا اسی"

اسے میرے پیارے خدا تو نے تو مجھے اپنے  
 جیسا کر لیا ہے۔ یہ بڑا پیارا لفظ ہے۔ جو پوہری  
 صاحب کے والدین پہلے وفات پا چکے تھے۔  
 لڑکا اور بیوی اب داغ مفارقت دے گئے۔

جو پوہری صاحب کی طبیعت میں نہایت لطیف  
 طنز و مزاح بھی تھا۔ ایک روز مجھے بعد نماز  
 منتر بے ساتھ ملے گئے۔ آپ کی بیٹھک میں  
 جا کر ہم دونوں بیٹھے تو کہا کہ آپ کو میری  
 طبیعت کا پتہ ہے یا گھر گھر سمیٹی کی اشیاء  
 عمدہ اور پائیدار خریدتے کا عادی ہوں  
 میں ایک ایسی ہی چیز خرید کر لایا ہوں۔  
 لیکن گھر میں پسند نہیں کی گئی۔ آپ ہی  
 فیصلہ کریں کہ کون حق پر ہے۔ یہ کہہ کر  
 لفظ میری طرف بڑھا دیا۔ میں نے  
 لہذا میں تمہارا اور ہم دونوں ہنستے ہنستے  
 لوٹ پوٹ ہو گئے۔ اتنی دیر میں چائے  
 آگئی آپ جاننا چاہتے ہوں گے کہ یہ کیا  
 تھا۔ تو میں بتائے دیتا ہوں کہ یہ بیسیوں

کی آنکھوں پر چڑھا دے پھر اس کے  
 گھو مپے تھے۔

دوستوں کی خدمت کے آپ کو دینی خوشی  
 محسوس ہوتی آپ کثیر دعوتیں کیا کرتے تھے۔ ملتان  
 اور لاہور نواز تھے۔ عام طور پر گھر میں کوئی خاص  
 چیز پکاتے تو دوست احباب میں سے کسی نہ کسی  
 کو ضرور شریک کرتے۔ اور مزاج سٹناس  
 تھے۔ مجھے کربلہ خاص طور پر پسند ہے۔ اور  
 جو پوہری صاحب کو بھی پسند تھا۔ کہا کرتے تھے  
 کہ اس کی کڑواہٹ ہی مجھے پسند ہے۔ مگر  
 میں جس روز کربلہ بننے تو مجھے شامل کیا  
 کرتے۔ ایک امر کا تذکرہ ہم دونوں کے  
 درمیان رہتا یہ ایک جمہوری تھی۔ بعض  
 اوقات درز کو ملنے تو کہتے کہ عالی صاحب  
 رات کو بیوی آپ کو بہت یاد کرتا رہا۔  
 میں وجہ دریافت کرتا تو معلوم ہوتا کہ  
 کربلے کے تھے۔ مگر کوئی بچہ نہ تھا جو یہ  
 خدمت کرتا کہ یادوں کے لیے مجھے پہنچا جاتا۔  
 یا مجھے بلائے جاتا۔ اس محرومی کا بار بار  
 ذکر ہوا۔ آپ نے اپنے ایک مضمون میں  
 بھی اس ضمنی فطری جذبہ کا اظہار کیا ہے۔  
 "اور میں آئینہ کے سامنے سے صدمہ کھٹ گیا"

جو پوہری صاحب جس سرحلہ سے سوچتے  
 تھے اسی تیزی سے قلم ان خیالات کو لکھتا  
 تھا۔ اور آپ کی اس خوبی نے آپ کی  
 شخصیت کو چار چاند لگا دیئے سلسلہ امریہ  
 کا لٹریچر تو ہر ایک مومن کے لئے حیات  
 جاو دانی کا پیغام ہے۔ اور روح کی غذا  
 ہے۔

عام ادبی کتابوں میں سے بھی جو پوہری  
 صاحب کو نمبریل حیران کی کتاب "مسائل  
 حیات" پسند تھی۔ اور خاص کر مندرجہ ذیل  
 لکھنے والوں کو پسند کرتے تھے۔  
 قاضی عبدالغفار صاحب کا مشق حسین  
 بٹالوی، سید اختر احمد صاحب اور بیوی مرحوم  
 شری برہم ناتھ دت صاحب، علامہ نیاز فتح  
 پوری، مولانا ابوالکلام آزاد اور رام اہل۔

## دردِ دل

مگر محمد یوسف صاحب قریشی تیار پوری ڈیپٹی کلرک  
 کے عہدہ کے لئے امتحان دیئے تھے۔ نیز خاکسار کا  
 چھوٹا بھائی اس سال بی کام فائنل کا امتحان دے  
 رہا ہے۔ احباب جماعت سے ہر دو کی نمایاں  
 کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اسی طرح  
 خاکسار کے والدین کی صحت و سستی اور کاروبار  
 میں ترقی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔  
 خاکسار۔ بشاہت احمد خیرتہ قادیان۔

# تختلف مقامات پر جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام

## ۱۔ جماعت احمدیہ اٹاری

مورخہ ۲۵<sup>۳۹</sup> کو بعد نماز عشاء کرم عبد الباری صاحب کی تلاوت سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ عزیز انوار حسین نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد کرم ابرار حسین صاحب کرم عبد الباری صاحب کرم مفصل حسین صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

خاکسار۔ ام عبد المؤمن خادم سلسلہ

## ۲۔ کیرنگ

مورخہ ۲۳ مارچ کو کیرنگی ہدایت کے مطابق جماعت احمدیہ کیرنگ کے زیر اہتمام مسجد احمدیہ کیرنگ میں یوم مسیح موعود علیہ السلام کا جلسہ منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت کرم مولانا شریف احمد صاحب امین ناظم دعوت و تبلیغ قادیان نے فرمائی۔ تلاوت کرم منور احمد صاحب نے کی اور نظم کرم شیخ دارود صاحب نے پڑھی۔ بعد کرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ بھنگیور کرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ آترپوش نے تقاریر کیں۔ اس کے بعد عزیزم ناصر احمد نے نظم آڑیہ زبان میں پڑھی۔ ازاں بعد محترم صدر صاحب جلسہ نے صدارتی تقریر فرمائی۔ دعا کے بعد جلسہ رات کے پونے دس بجے ختم ہوا۔

خاکسار۔ شیخ عبدالمجید مبلغ حال کیرنگ۔

## ۳۔ مہدی

مورخہ ۲۵<sup>۳۹</sup> کو کرم خرم سلیمان صاحب صدر جماعت مہدی کی صدارت میں بعد نماز ظہر و عصر جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام کا انعقاد ہوا۔ کرم بی کے سلیمان صاحب نے تلاوت کی اور کرم انعام ابھی صاحب نے نظم پڑھی۔ بعد کرم ہیریکر عبدالشکور صاحب قائد مجلس خرام الاحمدیہ مہدی۔ کرم بشیر احمد خان صاحب۔ کرم انوار احمد صاحب۔ کرم خرم سلیمان صاحب صدر مجلس اور آخر میں محترم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے تقاریر کیں۔ بعد چائے سے احباب کی تواضع کی گئی۔ خاکسار۔ دی عبدالرحیم سیکرٹری مال

## ۴۔ سکندر آباد

جماعت احمدیہ سکندر آباد میں مقامی حالات کے مطابق مورخہ ۲۵<sup>۳۹</sup> بروز اتوار کو زیر صدارت

کرم محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد بعد نماز عصر یوم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ جو کرم اے کے محمد حنیف صاحب سیکرٹری صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ نے کی۔ اس کے بعد کرم مقصود احمد صاحب شرق نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد کرم دو فترم سید علی محمد صاحب الدین سیکرٹری وصابا۔ کرم شیخ مسعود احمد صاحب امین۔ کرم محمد احمد صاحب قاضی۔ کرم بشیر الدین الدین صاحب کرم پروفیسر سمیع اللہ صاحب کرم سید بدر الدین صاحب نے تقاریر کیں۔

اس کے بعد کرم رشید الدین صاحب پاشا نے نظم پڑھی۔ اور اس اجلاس کی آخری تقریر کرم محترم حافظ صالح عبداللہ صاحب نے کی۔ اس کے بعد محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب نے صدارتی تقریر کی۔ آخر میں خاکسار یوسف احمد الدین سیکرٹری دعوت و تبلیغ نے صدر صاحب مقررین اور احباب جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ اور دعا پر اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ خاکسار۔ یوسف احمد الدین سیکرٹری تبلیغ۔

## ۵۔ شیہوگہ

مورخہ ۲۴ مارچ بروز جمعہ بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ میں زیر صدارت کرم نسیم جعفر صادق صاحب صدر جماعت احمدیہ جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ جلسہ کی کاروائی قرآن کریم کی تلاوت سے ہوئی جو کرم خضر محمود صاحب نے کی۔ بعد کرم میر سراج الحق صاحب نے نظم پڑھی۔ نظم کے بعد صدر صاحب جلسہ نے جلسہ کی غرض و دعائیت بیان کی۔ اس کے بعد کرم میر منظر الحق صاحب کرم خضر محمود صاحب نے تقاریر کیں۔ آخری تقریر خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صدارت پر کی۔ بعد صدر محترم نے احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی اور بعد دعا جلسہ برخواست ہوا۔

خاکسار۔ فیض احمد مبلغ سلسلہ احمدیہ

## ۶۔ سنگھوگہ

مورخہ ۲۵ مارچ مقام دارالفضل زیر صدارت کرم محمد صبغۃ اللہ صاحب جلسہ یوم مسیح موعود کرم محمد نعمت اللہ صاحب کی تلاوت سے شروع ہوا۔ بعد اور نظم کے بعد خاکسار

نے اعراض و مناقب بیان کئے بعد کرم محمد عنایت اللہ صاحب نسیم کرم محمد ضیع اللہ صاحب کرم محمد ظفر اللہ صاحب کرم سید احمد صاحب کار گزار صدر اور خاکسار عبدالرحمن بیگ نے مختلف عنوانات پر تقاریر کیں۔ بعد دعا جلسہ برخواست ہوا۔ مرحوم صدر صاحب کے اہل خانہ کی طرف سے حاضرین کو چائے پیش کی گئی۔ جزاکم اللہ۔ خاکسار۔ مرزا عبدالرحمن بیگ سیکرٹری تبلیغ۔

## ۷۔ ہرکمرہ

مورخہ ۲۵<sup>۳۹</sup> کو جلسہ یوم مسیح موعود زیر صدارت کرم مولوی محمد فاروق صاحب مبلغ مقامی مسجد احمدیہ مرکزہ بعد نماز مغرب منعقد ہوا۔ کرم محی الدین صاحب صدر جماعت کی تلاوت اور کرم منصور احمد صاحب یادگیری کی نظم خوانی کے ساتھ جلسہ کی کاروائی کا آغاز ہوا۔ کرم دی کے ہرکمرہ صاحب اور کرم منصور احمد صاحب نے تقاریر کیں۔ بعد عزیزم مشتاق احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ آخر میں کرم مولوی محمد فاروق صاحب نے تقریر کی۔ دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔ الحمد للہ

خاکسار۔ بی شیخ علی سیکرٹری تبلیغ۔

## ۸۔ جموں

مورخہ ۲۳ مارچ کو مسجد احمدیہ جموں میں بعد نماز مغرب جلسہ یوم مسیح موعود زیر صدارت کرم بالو محمد یوسف صاحب صدر جماعت احمدیہ منعقد ہوا۔ خاکسار نے تلاوت قرآن کریم کی اس کے بعد کرم عبدالقیوم صاحب میر نے نظم پڑھی۔ کرم شنائی بعد کرم محمد صدیق صاحب خانی خاکسار اور کرم عبد القیوم صاحب میر نے تقاریر کیں۔ آخر میں صدر محترم نے تقریر کی۔ بعد دعا جلسہ ختم ہوا۔

خاکسار۔ محمد یوسف انور مبلغ سلسلہ

## ۹۔ سہوگہ

مرکزہ سلسلہ کی ہدایت کے مطابق ۲۳ مارچ بروز جمعہ آٹھ بجے شب مسجد احمدیہ سہوگہ میں جلسہ یوم مسیح موعود منایا گیا۔ خاکسار کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد عزیزم شیخ واسط الدین صاحب کرم شیخ مختار حسین صاحب قائد مجلس

غلام احمدیہ۔ خاکسار۔ کرم سید سلیمان الدین صاحب امام جماعت جماعت احمدیہ سہوگہ۔ تقاریر کیں۔ آخر میں شیخ محمد جباری نے تلاوت کی اور جلسہ برخواست ہوا۔ خاکسار۔ سید غلام نبی ناصر مبلغ۔ لکھنؤ۔

## ۱۰۔ پنکال

تاریخی اہمیت کے پیش نظر یہ جلسہ ۲۳ مارچ کو منایا جانا تھا لیکن کیرنگ کا نفرنس میں اجلاس کی روانگی کی وجہ سے مورخہ ۲۲ مارچ کی شب زیر صدارت کرم شیخ ابراہیم صاحب ریٹائرڈی۔ ایس۔ پی صدر جماعت پنکال جلسہ شروع ہوا۔ تلاوت کلام پاک کرم جمعہ خان صاحب سیکرٹری مال نے کی اس کے بعد ایک نظم کرم مجید خان صاحب نے خوش الحانی سے اردو زبان میں سنائی۔ نظم کے بعد کرم محمد عبدالرحمن صاحب نے جلسہ کی اہمیت اور غرض و دعائیت بیان کی۔ بعد جمعہ خان صاحب نے تقریر کی کرم نذیر خان صاحب نے نظم سنائی۔ نظم کے بعد خاکسار کی تقریر ہوئی۔ صدر محترم کے خطاب سے قبل ایک نظم آڑیہ زبان میں سنائی گئی۔ خاکسار نے دعا کروائی اور بعد دعا یہ جلسہ ختم پذیر ہوا۔ اس دن کی خوشی میں مجلس خدام احمدیہ پنکال کی جانب سے شہرینہ تقسیم کی گئی۔

خاکسار۔ ظہیر احمد خادم لیکچرر بیت المال انڈین پنکال

## ۱۱۔ ناصر آباد

کرم مبارک احمد صاحب ظفر کی صدارت میں ناصر آباد میں جلسہ یوم مسیح موعود منایا گیا۔ جلسہ کا آغاز خاکسار ماسٹر مبارک احمد عابد کی تلاوت کلام پاک سے ہوا اس کے بعد کرم غلام احمد صاحب قوال نے نظم سنائی۔ کرم عبدالمنان صاحب رانقر۔ کرم ناصر غلام نبی صاحب منصور ایم اے بی ایڈ۔ اور صدر جلسہ نے تقریر کی۔ بعد میں یہ مبارک تقریب اجتماعی دعا کے ساتھ برخواست ہوئی۔

خاکسار۔ ماسٹر مبارک احمد عابد سیکرٹری تبلیغ۔

## ۱۲۔ لجنہ اماء اللہ کیندرہ پاڑا

کیندرہ پاڑا میں لجنہ اماء اللہ نے جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام کرمہ جمید بیگم صاحبہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ کرمہ شمیم بیگم صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد کرم ام الابرار صاحبہ نے نظم سنائی۔ عزیزہ فائق النساء صاحبہ اور صدر صاحبہ نے تقاریر کیں۔ کرمہ کلثوم بیگم صاحبہ نے دعا کروائی۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکسارہ۔ مہر النساء سیکرٹری لجنہ اماء اللہ

# کلکتہ ایک فیر میں جماعت احمدیہ کا تبلیغی ایک سٹال اعلیٰ بیتا نے پرتیبلیغ و اشاعت اسلام

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر تبلیغی انچارج کلکتہ

متواتر چار سال سے بیلنٹر ز اینڈ ٹیک سیلر ز آرگنائزیشن کلکتہ کی طرف سے کلکتہ میں ایک فیر منعقد کیا گیا ہے۔ جس میں ہر سال ہر قسم کے علمی انجمن اور مذہبی کتابوں کے اسٹال لگائے جاتے ہیں۔ اور مختلف مذاہب اور طبقہ و نسل کے لوگ اپنی طرف سے بلجودہ بلجودہ اسٹال لگا کر بیچ کر رہتے ہیں۔ چنانچہ پچھلے سال کی طرح اس سال بھی اسلام کی سب سے زیادہ اور دلوں کو ہونے والی تعلیمات کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کی غرض سے عالم اسلام کی نمائندگی کرتے ہوئے محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ قادیان کے تعاون سے جماعت احمدیہ کلکتہ کی طرف سے ایک اسٹال لگانے کا اہتمام کیا گیا۔ جس کو کامیاب بنانے کے لئے جماعت احمدیہ کلکتہ نے صدر صاحبان امام احمدیہ نے ہر ممکن تعاون دیکر قابل رشک نمونہ کا مظاہرہ کیا۔ بجز انہم اللہ۔ کلکتہ ایک فیر مورخہ ۱۶ مارچ سے ۱۷ مارچ تک جاری رہا۔ جس میں دو صد سے زائد اسٹال لگائے گئے تھے۔ ہمارا ایک اسٹال خورا کے فصل سے نہایت موزوں جگہ پر واقع تھا جس پر دور سے آیا سامی لوگوں کی نظر پڑ جاتی تھی۔ پچھلے دنوں آردو، انگریزی، ہندی، بنگلہ گرو مکتھی اور چائینز کی کتب کے علاوہ قرآن مجید انگریزی، تفسیر صغیر خاص طور پر ہمارا اسٹال کو زینت بخش رہے تھے۔ اسٹال کی پیشانی کو ایک کپڑے پر احمدیہ مسلم انٹرنیشنل میں زبانوں آردو، انگریزی اور بنگلہ میں جلی غروف میں لکھوا کر آراستہ کیا گیا تھا۔ اور اسٹال کے اندر باہر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابراہیم علیہ السلام کے بصرہ العزیز کے دورہ افریقہ پہلی عالمی کسر صلیب کانفرنس لندن اور متعدد بیرونی ممالک کی احمدیہ مساجد مشنوں اور تبلیغی مناظر کی تصاویر چسپائی کی گئی تھیں۔ علاوہ انہیں بیرونی ممالک سے نکلنے والے اخبارات کے نمونے بھی دکھائے گئے تھے۔ جنہیں ہر شخص جو اسٹال میں داخل ہوتا نہایت غور سے دیکھتا اور متاثر ہوئے بغیر نہ رہتا۔

اس موقع کے لئے خاص طور پر بنگلہ زبان میں ایک ٹریکٹ شائع کیا گیا تھا۔ جس میں نہایت اختصار کے ساتھ جند مذہب کی کتب سے اس زبان میں ظاہر ہونے والے عظیم الشان مصطلح کی علامات اور پیشگوئیوں کو درج کر کے اس کی آمد کی خوشخبری بنا کر اس کی صداقت کے دلائل اور اس میں پیش گوئیوں کو پیش کیا گیا تھا۔ اور ساتھ ہی جماعت کی کتب کی فہرست بھی دی گئی تھی۔ یہ ٹریکٹ یا پمپلز کی تعداد میں لوگوں میں تقسیم کیا گیا۔ اس کے علاوہ بھی بہت سے ٹریکٹ لوگوں میں مفت تقسیم کیے۔

ایک مہنگے اندازہ کے مطابق ان دنوں روز میں دو ہزار سے زائد کتب ہمارے اسٹال سے لوگوں نے خریدیں۔ قرآن مجید انگریزی، ہندی زبان اور اولیٰ اور تفسیر صغیر جیسے کتب کی فروخت ہوئی۔ اور باوجود اس کے کہ ہمارے کتب کی قیمت بہت ہی معمولی تھی اور چھوٹے پمپلز کی قیمت صرف ۱۰ پیسے رکھی تھی۔ توقع سے کہیں زیادہ ہمارے ٹریکٹ لوگوں نے خریدیا کم از کم دس ہزار لوگوں تک لٹریچر کی صورت میں ہمارا پیغام پہنچا۔ اس دوران نہایت خوش گوار ماحول میں لوگوں کے ساتھ تبادلہ خیالات بھی ہوتا رہا۔ ہمارے نوجوان نہایت خوش خلق اور حلیمی سے لوگوں کے ساتھ مہربان رہے۔ اس اعتبار سے خدا کے فضل سے پچھلے سال کی نسبت ہمیں زیادہ کامیاب تبلیغ کا موقع ملا الحمد للہ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس حقیر مساعی کو قبول فرمائے اور دور رس نتائج برآوردہ ہوں آمین۔

# مہو بھنڈار (ضلع سنگھریہ) پر اپنی کامیاب پیشوائی مذاہب

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی عبد الرشید صاحب ضیاء تبلیغی انچارج صوبہ بہار

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی اجازت سے اس سال پہلی بار جماعت احمدیہ مہو بھنڈار کے زیر اہتمام مورخہ ۱۶ مارچ ۱۹۷۹ء کو "باری میدان مہو بھنڈار" میں جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد ہوا جس میں مولوی عبد الرشید صاحب ضیاء تبلیغی انچارج صوبہ بہار نے تقریریں کر کے اپنی طرف سے اپنا پیغام پیش کیا۔

جلسہ کی کاروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی جو مکرم شمس الحق خان صاحب معلم موسیقی نے کی۔ اس کے بعد مکرم شرافت احمد صاحب نے ترنم سے نظم پڑھی۔ موصوف کی نظم کے بعد مکرم مولوی عبد الحق صاحب فضل تبلیغی انچارج یو پی و امیر وندھنا سیرت پیشوایان مذاہب کی غرض و غایت پر جامع رنگ میں روشنی ڈالتے ہوئے باقی احمدیت اور احمدیت کا پیغام اور تعلیم کی بھی وضاحت فرمائی۔

ان کے بعد مکرم شمس الحق خان صاحب نے مختلف مذاہب میں اتحاد و یکجہتی کے مفروضے پر مفصل رنگ میں روشنی ڈالی۔ اور اپنی تقریر کو گیتوں کے مشکووں کے ساتھ مزین فرمایا۔ بعد ازاں مولوی لال اگر دلا نے شری کرشن مہاراج کی سیرت و سوانح پر تقریر کی۔ ان کے بعد مولوی شری کرشن گورونانک کی سیرت و سوانح پر شری کرشن کی سیرت پر تقریر کی۔ موصوف کی تقریر کے بعد خاں صاحب نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موصوف پر تقریر کی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس کامل رواداری کی تعلیم کو بیان کیا جو کہ مختلف مذاہب کے ساتھ اسلام نے رواداری اور واضح کیا کہ دنیا کے تمام مسائل کا حل آپ کی لائے ہوئی تعلیم میں ہے۔ بعد ازاں مولوی عبد الحق صاحب فضل نے آیت کریمہ "ولقد بعثنا فی کل امة رسولا ان اعبدوا اللہ واجتنبوا نظلمات" کی روشنی میں تقریر فرمائی۔ مکرم مولانا صاحب موصوف تمام مذاہب کے درمیان اصولی اشتراک اور میدان عمل میں اس کے تاثرات پر روشنی ڈالتے ہوئے مذہب کی ضرورت اور تمام مذاہب کی اصولی تعلیمات و پیشوایان مذاہب کی تعظیم اور احمدیت و اسلام و صداقت احمدیت کو جامع رنگ میں پیش کیا۔ گیتوں وغیرہ کے مشکووں اور گربانی بھی پیش کی۔

آخر میں صدر مجلس نے تقریر فرمائی اور فرمایا مجھے خوشی ہوئی کہ جماعت احمدیہ نے اس سال ہمارے یہاں جلسہ کا انعقاد کیا۔ جس سے آپس میں پیار و محبت اور قومی اتحاد کو تقویت حاصل ہوگی۔ اور اپنی طرف سے اور مہو بھنڈار والوں کی طرف سے جماعت کی اس مساعی کے لئے شکریہ ادا کیا۔ اور فرمایا یہ مساوات کا مذہب ہے۔ اور ہمارے ملک کے لئے بھی یہ امر باعث خوشی ہے کہ وہ تمام تعلیمات جو اس وقت دنیا کی ہیں وہ اسی ملک سے بند ہوئیں۔ کہ اس کے روشن مستقبل کا واضح ثبوت ہے۔

جلسہ کی تیاری کے لئے موصوف بنی بائزر کے خدام نے جس تن دہی سے کام کیا وہ قابل تعریف ہے۔ اس کے ساتھ ہی مہو بھنڈار کی سوانح کا پرکھنے نے جماعت کے ساتھ جو تعاون فرمایا وہ بھی شکریہ کا مستحق ہے۔

جلسہ کے عین موقع پر یہاں تبلیغی جماعت کا ایک وفد بھی آیا جب ان کو معلوم ہوا کہ یہاں جماعت احمدیہ کا جلسہ ہو رہا ہے تو انہوں نے گھر گھر جا کر لوگوں کو جلسہ میں شمولیت کرنے سے منع فرمایا۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کا اثر بالکل اُلٹ ہوا۔ اور حاضرین کی تعداد ایک ہزار سے زائد ہوئی اور جلسہ کا اثر ان پر نمایاں رنگ میں ہوا اور آئندہ کے لئے ہر ممکن تعاون کرنے کا وعدہ فرمایا۔ یہاں جماعت کی ایک چھوٹی سی مسجد ہے اور احمدیوں کے دو گھر لگے ہیں۔ مگر جماعت کے سارے کام تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہوتے ہیں۔ اس لئے یہاں کے جلسہ کی کامیابی میں ہی اللہ تعالیٰ کا فضل نمایاں طور پر ظاہر حال رہا۔

مستفین کرام اور ان خدام کی جنہوں نے دن بھر جلسہ گاہ کے ترمین و سجارت میں حصہ لیا تھا۔ اختتام جلسہ پر ان کی مکرم شیخ محمد دین صاحب صدر جماعت احمدیہ نے تواضع فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے اور اس جلسہ کے بابرکت نتائج برآوردہ فرمائے۔ آمین۔

جماعت احمدیہ موسیٰ بنی کے خدام نے اس موقع پر ایک نیک سٹال بھی لگایا تھا چنانچہ جلسہ کے اختتام پر حاضرین میں لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی جزائے خیر عطا فرمائے۔

مکرم ڈاکٹر ایم ایم علی بیگ صاحب کی پوری جماعت کا ہر ایک صاحب ایم ایم سے کا امتحان دے رہی ہے لیکن سچی کے ٹوڑوں میں درد شروع ہو گیا ہے۔ احباب اسکی شفاء کا ملہ اور امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مکرم ڈاکٹر ایم ایم علی بیگ صاحب کی پوری جماعت کا ہر ایک صاحب ایم ایم سے کا امتحان دے رہی ہے لیکن سچی کے ٹوڑوں میں درد شروع ہو گیا ہے۔ احباب اسکی شفاء کا ملہ اور امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ولادت اور خواست و دعا

مکرم بشیر احمد صاحب شاد درویش کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۵ اپریل کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ قبیل انہیں موصوف کے کئی لڑکے نوجہی میں ولادت پاتے رہے ہیں۔ اس لئے احباب خاص طور پر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نونمو کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے اور والدین کے لئے قرۃ العین بنا دے آمین۔ شاد صاحب خود بھی گھٹنوں میں تکلیف کے باعث بیمار رہتے ہیں صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(ایڈیٹر بسک)

## پندرہ روزہ مکرم مولوی محمد حمید رضا کوثر مبلغ بطور انسپکٹر و صاحب

مورخہ ۵ شہادت ۱۱ اپریل ۱۳۵۸ ہجری سے مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ سندھ احمدی میری نگر وادی کشمیر کا دورہ بغرض وصال کر رہے ہیں۔ جملہ صدر صاحبان، سیکرٹری صاحبان، مبلغین کرام اور بزرگان سے درخواست ہے کہ وہ اس دورہ کو کامیاب بنائیں۔ اور اپنی اپنی جماعتوں میں زیادہ سے زیادہ احباب کو تحریک کریں کہ وہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی تحریر کردہ مشرانہ کے مطابق وصیت فرمائیں۔ کشمیر میں مرضی صاحبان کی تعداد بہت ہی کم ہے۔ جماعت ہائے کشمیر جہاں قربانی کے ہر میدان میں آگے آگے ہیں وہاں خاکسار بذریعہ تحریر ہذا ان کی توجہ نظام وصیت کی طرف بھی مبذول کرتا ہے۔ اور یہ درخواست کرتا ہے کہ ہر نخلص احمدی وصیت کرے۔

### سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

نمبر شمار	نام جماعت	آد	قیام	ردائی
۱	رشی نگر	۵ ۲/۹	۲	۷ ۲/۹
۲	ماندوچن	۷	۱	۸
۳	آسنور	۸	۲	۱۰
۴	کوریل	۱۰	۲	۱۲
۵	ناصر آباد	۱۲	۲	۱۴
۶	شورت	۱۴	۲	۱۶
۷	چک امیر چھو	۱۶	۱	۱۷
۸	یاڑی پورہ	۱۷	۲	۱۹
۹	تکر پورہ ادنگام	۱۹	۱	۲۰

## خدا کی گرفت اور اس سے بچاؤ کی امکانی صورت (فکریہ)

خدا رحیم و کریم ہے۔ وہ اپنی مخلوق کو ایسے ہی بلاگ نہیں کر دیا کرتا۔ بلکہ ان کو اپنی اصلاح کرنے اور اپنے خالق و مالک کی طرف متوجہ ہو کر اس سے سچا تعلق پیدا کرنے کے سامان ایک ماہر کے ذریعہ پہلے ہی کر دیا کرتا ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں جبکہ ایک خوفناک عالمگیر تباہی دُنیا کے سرور پر منڈلا رہی ہے، ہر دانشمند کے لئے ضروری ہے کہ حالات حاضرہ کا عبرت آموز طریق پر جائزہ لے اور پھر اس زمانہ کے ماہر کی جماعت میں داخل ہو کر اپنے لئے نہ صرف اس دُنیا میں امن و امان کے سامان پیدا کرے بلکہ اپنی عاقبت کو بھی سنوارے۔ یہ واحد صورت ہے جس سے خدا کی گرفت سے انسان بچ سکتا ہے۔ اس کے سوا اور کوئی صورت نہیں۔!!

فَهَلْ مِنْ شَيْءٍ يَذَّكَّرُ ؟!

### فہرست نمبر ۳۱

## منظوری انتخاب عہدیداران جماعت احمدیہ پینڈ گاڈی (کیرالہ)

مندرجہ ذیل عہدیداران جماعت احمدیہ پینڈ گاڈی کے انتخاب کی ۳۰ اپریل سنہ ۱۹۴۸ء تک نظارت ہذا کی طرف سے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ عہدیداران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر رنگ میں دین کی خدمت کرنے کی توفیق دے آمین

### ناظر اعلیٰ قادیان

- (۱) - نائب صدر : مکرم بی عبدالرحمن صاحب
- (۲) - امام الصلوٰۃ : ایس وی قمر الدین صاحب

## اعلانات نکاح

(۱) مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۴۹ء کو مسجد مبارک میں بعد نماز عصر محترم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی ایڈیشنل ناظر امر عامہ قادیان نے عزیزہ رشیدہ بشری بنت مکرم محمد عزیز صاحب گجراتی درویش مرحوم کا نکاح عزیز ناصر احمد صاحب ولد مکرم نذیر احمد صاحب بھٹی آف بڈھانوں علاقہ پونچھ کے ہمراہ بعض حق ہمبر مبلغ دو ہزار روپے پڑھایا۔ اس خوشی میں عزیز ناصر احمد صاحب نے پانچ روپے اعانت کئے اور پانچ روپے درویش خند میں بطور شکرانہ ادا کئے ہیں۔ احباب رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

### خاکسار : بشیر احمد خادم درویش قادیان

(۲) سماءۃ ایسہ افروز صاحبہ بنت مکرم شیخ عین الدین صاحب ساکن کیندرہ پاڑا (اڑیسہ) کا نکاح ہمراہ نشارت احمد خان صاحب ابن مکرم ذوالفقار علی صاحب آف دھواں ساہی (اڑیسہ) بعض حق ہمبر مبلغ دو ہزار سات سو روپے حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مسجد مبارک قادیان میں مورخہ ۱۶/۶ کو پڑھا۔ اس خوشی کے موقع پر ایک کے والد مکرم عین الدین صاحب نے اعانت کئے ہیں۔ ۵ روپے اور درویش خند میں ۵ روپے ادا کئے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جائز بنانے کے لئے باعث برکت اور مقرر ثوابت حسنہ کرے۔ آمین۔

(خاکسار ظہیر احمد خادم انسپکٹر بیت المال)

## درخواست ہائے دعا

(۱) میری والدہ محترمہ عظیم بیگم صاحبہ جو حضرت حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی مرحوم کی بیٹی ہیں تین سال سے کینیڈا میں مقیم ہیں لیکن اعصابی تکلیف کی وجہ سے اب چلنے پھرنے میں ذلت محسوس کرتی ہیں۔ انہیں ایپاکستان لے جاتے ہوئے مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے قادیان آیا ہوا ہوں۔ جلد احباب جماعت و درویشان کرام سے درخواست ہے کہ میری والدہ محترمہ کی کامل صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار : مبارک احمد قاضی کینیڈا

(۲) خاکسار کو جرمنی میں اپنے ایک کاروبار اور دیگر ذاتی امور کے سلسلہ میں پریشانی لاحق ہے۔ احباب جماعت و درویشان کرام سے درخواست ہے کہ میری پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار : انوار احمد ملک - بزرگم - انگلستان

درخواست دعا : خاکسار زیارت مقامات مقدسہ اور اپنے بیٹے عزیز علاؤ الدین کو درملہ احمدیہ میں داخل کرانے کیلئے قادیان آیا ہوا ہے۔ جماعت احمدیہ تارا کوٹ کے لئے، اپنی اہلیہ کی صحت یابی اور جملہ مفاہد میں کامیابی اور میرے مذکورہ بیٹے کی تعلیم میں کامیابی اور خدمت دین کی توفیق پانچ روپے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار نے پانچ روپے درویش خند میں ادا کئے ہیں۔ خاکسار : علیہم التحذیر متوطن تارا کوٹ (اڑیسہ) نذیر قادیان

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
 MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS  
 PHONES: 52325 / 52686 P.P.

**پائیدار بہترین ڈیزائن پر سید رسول اور برٹشڈیل کے سینڈل، زمانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز مینوفیکچرر میں اینڈ آرڈر سپلائرز۔**

**چمپل سپروڈ کٹس**  
 ۲۲/۲۹ مکھنیا بازار - کانپور

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

موتار کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹوونگس کی خدمات سائیکل سائیز

**AUTOWINGS,**  
 32, SECOND MAIN ROAD,  
 C.I.T. COLONY,  
 MADRAS - 600004.  
 PHONE NO. 76360.

**اٹوونگس**

# موجودہ مالی سال ختم ہو رہا ہے

## عہدیداران مال توجہ فرماویں

جلد احباب جماعت و عہدیداران مال جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے عرض ہے کہ صدر آجین احمدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال ختم ہو رہا ہے۔ بھارت کی متعدد جماعتیں جن کا چندہ بجٹ کے مطابق مرکز کو وصول نہیں ہوا کی خدمت میں اس کی کو پورا کرنے کے لئے یاد دہانی بھجوائی جا رہی ہے۔ بذریعہ اعلان ہذا احباب جماعت اور عہدیداران مال کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ ہر پائی فرما کر اپنے ذمہ بقایا چندہ جانتے کی ادائیگی کی طرف فوری توجہ کر کے ممنون فرمادیں۔

۳۔ جن جماعتوں کے پاس وصول شدہ چندہ مرکز میں قابل ترسیل ہے، ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ جمع شدہ رقم جلد از جلد مرکز میں بھجوادیں۔ اور آئندہ ساتھ کے ساتھ التزام کے ساتھ رقم مرکز میں بھجواتے رہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر رہے۔ اور اپنی مالی ذمہ داریوں کو خوش اسلوبی کے ساتھ سرانجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر ہدیت المال آمد قادیان

# احمدیہ مسلم کانفرنس بھاگلپور

صوبہ بہار کی جماعتوں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ بعض انتظامی وجوہات کی بنا پر ۱۲-۱۶ اپریل ۱۹۴۹ء کو اس دفعہ پانچویں کانفرنس نہیں ہو سکے گی۔ اس لئے نظارت دعوت و تبلیغ کی فنلٹوری سے اس کے بجائے اس سال بھی صوبائی کانفرنس بھاگلپور میں ہونا قرار پائی ہے۔ انشاء اللہ تیسالیٰ یہ کانفرنس ۱۲، ۱۵، ۱۸، ۱۹ اپریل ۱۹۴۹ء کو منعقد ہوگی۔

بزرگان سلسلہ درویشان کرام و احباب جماعت کی خدمت میں عاجزانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل خاص سے اس کانفرنس کو سلسلہ عالیہ احمدیہ اور احباب جماعت کے لئے بہت زیادہ بابرکت بنائے۔ اور سید روحول پرہیزگیت آشکار ہو جائے۔

المستعلن: - عبدالرشید ضیاء مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بھاگلپور۔

# مجاہدین تحریک جدیدہ ترقی

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

"اسلام کی تبلیغ کی ایک اہم ترین بنیاد اللہ تعالیٰ نے میرے ذریعہ سے تحریک جدیدہ کے ماتحت رکھ دی۔ تحریک جدیدہ ایسی تحریک ہے کہ اس کا سارا سلسلہ ہی الہامی ہے"

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اپنی جماعت کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"آج جماعت احمدیہ سے غلبہ اسلام کے لئے جو قربانیاں مانگی جا رہی ہیں وہ بڑی عظیم ہیں۔ لیکن اس کا بدلہ بھی عظیم اور اس کے نتیجے میں حاصل ہونے والا سرور اور لذت بھی عظیم ہے۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ذریعہ سے اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے والا ہے"

اللہ تعالیٰ کا یہ انتہا فضل و احسان ہے کہ اُس نے موجودہ زمانہ میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام اور احمدیت کو تمام ادیان پر غالب کرنے کے لئے تحریک جدیدہ ایسی الہامی تحریک کو جاری فرمایا ہے۔ لہذا ہمارے مجاہدین تحریک جدیدہ کو چلیے کہ غلبہ اسلام کے لئے مذکورہ بالا ارشادات کے پیش نظر اپنی مالی قربانیوں کے معیار کو بڑھاتے چلے جائیں اور ساتھ ہی اپنے کئے ہوئے وعدوں کی ادائیگی کر کے اللہ تعالیٰ کے خاص انخاص انعامات کے وارث ہوں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے آمین

وکیل المال تحریک جدیدہ قادیان

# احمدیہ مسلم کیلنڈر بابت ۱۹۴۹ء

قبل ازیں بھی اعلان کیا جا چکا ہے کہ نظارت دعوت و تبلیغ کے شعبہ نشر و اشاعت کی طرف سے شائع شدہ احمدیہ مسلم کیلنڈر بابت سال ۱۹۴۹ء قریب الاختتام ہے۔ خواہشمند احباب جلد از جلد آرڈر دے کر منگوائیں۔ ہدیہ فی کیلنڈر مبلغ ۵۰-۲ روپے ہے۔ ڈاکٹ کے اخراجات اس کے علاوہ ہیں جو کہ بذریعہ جیٹھڑ منگوانے کی صورت میں ایک کیلنڈر پر تقریباً ۳/۲ روپے آتے ہیں۔ ایک سے زائد کیلنڈر منگوانے کی صورت میں ڈاک خرچ میں بچت ہوتی ہے۔ دیکھنا چاہیے۔

انراجات علاوہ ہوں گے۔ یہ کیلنڈر تبلیغ اعتبار سے بھی بہت مفید ہے۔ اس لئے حیرت و سرور خرید کر اپنے حلقہ احباب کو لائبریریوں کو اور زیر تبلیغ دوستوں کو پیش فرما سکتے ہیں۔ اس سے تبلیغ اسلام دنیا کے کناروں تک کی بابت سب کو علم ہو سکتا ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ضروری اعلان

جلد احباب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ بعض احباب دعا وغیرہ کے خطوط لکھتے وقت اپنا ایڈریس لکھنا بھول جاتے ہیں۔ جس سے دفتر کو جواب دینے میں دشواری پیش آتی ہے۔ بذریعہ اعلان ہذا مطلع کیا جاتا ہے کہ احباب آئندہ خط لکھتے وقت اپنا پورا اور خوشخط ایڈریس ضرور لکھا کریں۔ تاکہ دفتر کو سہولت رہے اور ان کے خط کا جواب بھی دیا جاسکے۔ امید ہے کہ احباب آئندہ اس امر کا خیال رکھیں گے۔

امید جماعت احمدیہ قادیان

# ولادت اور درخواست دعا

مکرم سید کریم بخش صاحب صدر جماعت احمدیہ سرور اڑیسہ سابق امیر جماعت احمدیہ لکھنؤ کے رب سے چھوٹے فرزند مکرم سید ابوالفیض ناصر احمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے ۱۳/۱۲ کو پہلی بچی سے نوازا ہے۔ جلد تارین بدر سے نومولود کی صحت و سلامتی اور والدین کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے دعا کا درخواست ہے۔ اس خوشی کے موقع پر مکرم سید کریم بخش صاحب اور مکرم سید سعید احمد صاحب (نومولود کے نانا) نے اعانت بدر اور شادی دنڈ میں پانچ پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ بجز اہم اللہ تعالیٰ۔ (خاکسار، ظہیر احمد خاتم الشکر ہدیت المال)

# دعاے مغفرت

خاکسار کے تایا محترم چوہدری غلام محمد صاحب آفس کالابن کوٹلی (پونچھ) سے صدر دوماہ بیمار رہنے کے بعد بروز ۲۳ مارچ ۱۹۴۹ء کو وفات پاگئے۔ امانہ دانا الیہم راجعون۔

رحوم، برادر مکرم بشیر احمد صاحب پریمی سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ کالابن کوٹلی کے والد تھے۔ نیک اور مخلص احمدی تھے۔ مرکز سلسلہ سے آنے والے نمائندگان کا بہت احترام کرتے تھے۔

احباب موصوف کی مغفرت، بلندی درجات کے لئے نیز جملہ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار: - نذیر احمد پونچھی  
کارکن دفتر ادبیات قادیان۔